DENEY FOYU 4: Alternatif Akim ve Osiloskop

Deneyin Amaci:
Osiloskop kullanarak alternatif gerilimlerin incelenmesi
Deney Malzemeleri:

5 Adet 1kQ, 5 adet 10k}, 5 Adet 2k2(Q), 1 Adet potansiyometre(1k(}), 4 adet Si Diyot
1N4148, 2 adet 1pF, 2 adet 100pF, 2 adet 10nF, 5 adet LED.

Bread board (devre deneme levhasi), Olgii Aleti (Multimetre veya AVO metre), Olcii
aletinize uygun yedek sigorta, Karga burun-Yan keski, Zil teli (2 m.)

Uyarn: Bu deneyde 6n hazirlik ¢alismasi olarak deneysel 6l¢gtimler haricindeki tiim
islemler ve analitik hesaplamalar deneye gelmeden 6nce yapilacaktir.

1. Alternatif Akim

Zamana bagh olarak hem y6nii hem de siddeti degisen akimlara alternatif akim denir.
Asagida alternatif akim ve gerilim ile alakali bazi terimlerin tanimlar1 verilmistir.

Saykil (cycle): Alternatif akim veya gerilim sifirdan baslar, maksimum degerini alir ve
sifira doner, ters yonde de ayni islem gercgekleserek tekrar baslangi¢ noktasi sifira doner.
Akim veya gerilimin her iki yondeki biitiin degerleri almasina saykil denir.

Alternans: Her bir yarim saykila alternans denir. Gerilim veya akimin aldig1 degerler
bulunduklar: bolgelere gore pozitif ve negatif olarak adlandirilir.

Periyot: Bir saykilin tamamlanmasi i¢in gecen zamana periyot denir. “T” harfi ile
gosterilir. Bu tanimlar Sekil 1°'deki sintisoidal egri lizerinde gosterilmistir.
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Sekil 1: Alternatif Gerilim ve Akim i¢in Periyotun gosterimi



Frekans: Bir saniyede olusan saykil sayisina frekans denir. “f* harfi ile gosterilir.
Frekansin birimi hertz'dir. Hz ile gosterilir. Frekans, yonu ve siddeti degisen alternatif
akim icin gegerli bir terimdir. Dogru akimda yon ve siddette bir degisme olmadig i¢in

frekans da sifirdir.

!
f

Genlik: alternatf akimda genlik sinyalin sahip oldugu gerilim seviyesi anlamina gelir.

Birimi volttur (V).

Ani deger (Instantaneous value): Gerilimin (genligin) herhangi bir t=t; anindaki
degerine ani deger denir.

Pozitif Tepe deger (Positive peak value): Gerilimin (genligin) periyot siliresi boyunca en
biuiytik pozitif degerine pozitif tepe deger denir.

Negatif Tepe deger (Negative peak value): Gerilimin (genligin) periyot siiresi boyunca
en biiylik negatif degerine negatif tepe deger denir.

Tepeden tepeye deger (Peak-to-peak value): Gerilimin (genligin) pozitif ve negatif tepe
degerleri arasindaki farka tepeden tepeye genlik degeri denir.

Problem 1: Asagida size verilen frekans ve periyot cevirmelerini yapiniz.

Frekans Formiil Periyot

1 Hz

1 kHz

1 MHz

333 Hz r=1

f 150 m sn

470 usn
350 n sn
670 m sn

Problem 2: Asagida size genlik degerleri verilen siniis sinyallerinin tepeden tepeye ve
RMS genlik cevirmelerini yapiniz.

Vimax Formiil Verus
100V
220V
311V v Vmax
RMS =2 100V
220V
311 Vv




2. Osiloskop

Osiloskop elektronik miithendislerinin en ¢ok kullandig1 6l¢ii aleti olup gerilimin zamanla
degisimini gosterir. Elektronik isaretlerin zaman ve genlik boyutundaki buytikliiklerinin
hemen hemen hepsi ya dogrudan dogruya ya da basit bir hesaplama sonucunda
osiloskop ile 6lgiilebilir. Sayisal osiloskoplar bu hesaplamalar1 otomatik olarak yaparlar.

Yiiksek frekansl isaretleri zayiflatmadan iletebilmesi ve ¢ok kiiciik genlikli isaretlerin
dis parazit ve giiriiltiilerden etkilenmemesi icin osiloskop ile devre arasindaki baglanti
PROB adi verilen 6zel bir kablo ile yapilir.

Seklin genligini gorsel olarak biiytitlp kii¢liltmek i¢cin “VOLTS/DIV” diigmesi kullanilir.
Genlik hesaplamalarinda dikey(vertical) eksen kullanilir. Osiloskop ekraninda goriilen
sinyalin maksimum ve minimum noktalar1 arasindaki kare sayisina gore sinyalin genlik
degeri bulunur. Maksimum ve minimum noktalar: arasindaki kare sayisi 6l¢iim yapilan
VOLTS/DIV katsayi ile carpilarak genlik degeri hesaplanir. Gorsel olarak zaman eksenini
degistirmek icin de “TIME/DIV” diigmesi kullanilir. Zaman ekseni yatay(horizontal)
eksendir. Osiloskop ekraninda gériilen sinyalin bir periyotluk kismi arasinda kalan kare
sayisi ile TIME/DIV katsayisi ile ¢arpilarak sinyalin bir periyodunun zaman yani saniye
olarak degeri hesaplanir. Hesaplanan bu deger periyot-frekans formiiliine gore sinyalin
frekansi hesaplanir. Ol¢ciim esansinda eger sekil durmuyorsa o zaman “TRIGGER LEVEL”
digmesi ile oynamak gerekebilir. Sekli durdurabilmek i¢in isaretin frekansinin sabit
olmasi gerekir. Genellikle osiloskoplar iki kanalli yapilir. Boylece iki farkl isaret birbiri
ile karsilastirilabilir.
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Sekil 2 Osiloskop



3. Deney Adimlari

1. Adim

Osiloskop ve Sinyal Jeneratoriinti ¢alistiriniz. Osiloskobun probunu sinyal jeneratoriiniin
cikisina baglayiniz. Siyah uclar toprak uclardir. Toprak uglarini da birbirine baglayiniz.
Sinyalin dalga seklini “SINUS”, frekansin1 1000Hz, genligini de yaklasik 1V degerine
ayarlaymiz. Osiloskop ekraninda sekil belirdikten sonra sinyalin seklini Volt/Div ve
Time/Div komiitatorlerini ¢evirerek okunacak seviyeye getiriniz.

Time/div seviyesini okuyarak sinyalin periyodunu okuyunuz. Sekli 6lcekli olarak
¢iziniz.

Dalga Sekli Ureteci

2. Adim

Simdi sinyal seklini degistirerek kare dalga veriniz. Sinyal seklini 6l¢ekli olarak
ciziniz.

3. Adim

Simdi sinyal seklini degistirerek licgen- testere disi dalga veriniz. Sinyal seklini
Olgekli olarak ciziniz.

4. Adim

1., 2. ve 3. deney adimlarin1 80mV, 5V genlik degerleri icin tekrarlayiniz.

5. Adim

1., 2. ve 3. deney adimlarin1 2kHz, 5kHz frekans degerleri i¢in tekrarlayiniz.
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